传承红色基因  凝聚发展合力
中国建材地勘中心江苏总队
（2022年4月）
中国建材地勘中心江苏总队自1979年建队以来，一直坚守地质勘查主业，坚持有限多元的发展。近年来，在中国建材集团和地勘中心的正确领导下，在江苏省自然资源厅及江苏省矿业协会等地方、行业主管部门的关心支持下，我们不断强化党的领导，传承地勘红色基因，深化改革创新，聚焦地质主业，做大非金属矿业，坚持“走出去”发展，全力推进企业化管理，搭建更多的发展平台，促进年轻人“一专多能”快速成长。近年来经营业绩不断创历史新高，连续四年荣获地勘中心先进集体，并荣获中国建材集团“六星企业”、“十佳党建品牌”、“先进基层党组织”等。通过传承地质人“三光荣、四特别”优秀红色基因，强化党建与生产经营的深度融合，凝聚了江苏总队强大的发展合力,地勘+矿业的产业格局初步形成，国内和国外同步谋划，互促共进。今天很荣幸受江苏省矿业协会的邀请，向大家汇报江苏总队传承地勘红色基因的一些做法，请大家批评指正！
一、赓续红色基因，不忘本来，开创未来
地勘是一个艰苦行业，近年来随着国家发展理念调整，废止了《地质勘查资质管理条例》，行业发展面临前所未有的严峻形势，为留住人才，我们在稳步提高员工待遇的同时，给年青人搭建更好的发展平台，通过不断弘扬老一辈地质人光荣传统，努力把“奉献地质事业”变成员工的真挚情怀。
我们注重从中华优秀传统文化中汲取人文精神养分，从2010年提出“弘扬传统文化、培育创新精神、促进经济发展、建设和谐总队”到2016年的“加强党的领导、深化改革创新、聚焦效率效益、促进经济发展”，深入贯彻落实习总书记对国有企业的“两个一以贯之”要求和中国建材集团的“九个坚持”的经营管理原则。把集团的“创新、绩效、和谐、责任”的企业文化和“敬畏、感恩、谦恭、得体”的行为准则与地质人的特色文化进一步融合，营造“开心工作、快乐生活”的发展氛围！通过开展主题鲜明的演讲、朗诵、拓展训练、新春年会等丰富多彩的文化活动，提升对红色文化的感悟和认识。党委书记每年春节后第一时间开讲“新春第一课”，已经成为传统和广大员工所期待。通过传承“红色基因”主题活动，引导干部职工“三个认同”：即对总队发展目标、经营理念和特色文化的高度认同，营造了和谐稳定的发展氛围、戮力同心的管理氛围、高度认同的文化氛围、充满激情的干事氛围，激发了员工从自身岗位和肩负的职责做起，从敢于迎接挑战的担当做起，热爱地质事业。
心中有信仰，脚下有力量。通过近年来持续不断的强化党的建设，将地质人“三光荣”、“四特别”红色基因传承并融入到新时代党的建设，通过实施具有地勘特色的赓续“红色基因”、树立“红色先锋”、打造“红色引擎”“三红工程”党建工作，凝心聚力，把总队、员工的光荣与梦想融为一体，在助力建材发展、服务国家建设的同时，诠释忠诚、彰显价值，从未停歇找矿立功、走出国门、勇于创新的脚步，它是江苏总队稳定、可持续、有质量发展的重要保障。 
二、树立红色先锋，正向激励，创新创业
总队事业发展中，不断涌现出一批又一批典型人物，他们风餐露宿，日夜跋涉，行走在悬崖峭壁、田野阡陌，穿行在非洲、东南亚及西北亚的荒漠、丛林，用行动积极践行地质人精神。
我们每间隔一年颁发“特别能吃苦”、“特别能战斗”、“特别能忍耐”、“特别能奉献”“四特别”终身成就奖，肯定长期默默奉献、表现优秀即将退休的地质人。每间隔一年颁发“以献身地质事业为荣”、“以找矿立功为荣”、“以艰苦奋斗为荣”“三光荣”奖，嘉奖在重大难题、重要任务、关键时期敢于揭榜，敢为人先，在关键岗位上有突出贡献的年青地质人。在每年新春汇演的舞台上，给“三光荣”、“四特别”获奖者颁奖，由总队领导亲自宣读颁奖词，具有隆重的仪式感，感染并激励着总队每一位员工。我们每年还颁发“地质人后盾”奖，表彰长期在境外工作员工的家属，使职工家属成为加快国际化发展的坚强后盾，感谢她们对地质事业的默默支持！通过典型引领、氛围营造，提升地质人荣誉感、幸福感和获得感，强化地质人知荣辱、懂感恩、讲奉献的责任意识和担当意识。总队始终坚持内诚外信、共生共赢，为业主和员工提供优质的履约和服务，在干事创业中砥砺党性，广大党员领导干部冲锋在前、主动担当，赢得了业主的赞赏。
每年还设立“优秀员工”、“岗位争先”、“优秀项目经理”、“优秀团队奖”等奖项，表彰平凡岗位业绩优秀的地质人，他们把总队倡导的“自信、果敢、突破、担当”8个字的企业精神薪火相传。无论是疫情蔓延的严重时期，还是春节等重要假期，很多人依然“逆行”战斗在国、内外野外一线，他们爱岗敬业、勇于奉献的精神始终是我们总队强大的正能量，是总队的精神财富。
在创新创业方面，2018年我们在盱眙凹土公司引进集团激励工具箱“超额利润分享”机制，奖励公司管理层和技术骨干，公司利润连年大幅提升，近两年利润总额突破千万元，2021年还获得国家级高新技术企业认定。2017年设立的非洲矿业投资平台，在尼日利亚、莫桑比克、坦桑尼亚等国进行了实质性的非金属矿业投资，尼日利亚公司矿业投资，取得较大回报，2021年该公司取得净利润600多万元，并通过资产重组取得投资收益1300多万元，目前该公司由集团内两家上市公司中材国际、天山股份所属公司重组，我们保留了30%的股份，尼日利亚的创业团队是一批85后的年青人，其中副总经理王思文去年还荣获国资委“优秀共产党”员荣誉称号。在大地质方向，我们强化内部科技创新课题的设立，一大批年轻人在生态环境、绿色矿山建设、智慧矿山建设、地理信息测绘、岩土支护设计等传统地质延伸领域不断取得突破，传统地质业务也得到巩固和提升；在省矿业协会的指导、关心和支持下，2021年总队服务的江苏省9个矿山顺利通过省级绿色矿山验收，南京中联水泥的绿色矿山治理效果得到了业主和行业主管部门的高度认可，成为省内绿色矿山治理的样板工程，展现了江苏总队顺应时势不断满足地方新时代生态环境保护转型发展的需要。
“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生”，地质队员走过荒原，走过没有人烟地带，精神在心；克服艰难险阻，崎岖蹒跚前行，力量在行。总队党委通过树立“红色先锋”，为新时代的奋斗者鼓劲，为新征程的先锋模范喝彩，提升党组织的感召力，发挥党员干部的先锋模范作用，总队工作效率、业绩和创新力显著提升。
三、打造红色引擎，率先垂范，凝聚合力
按江苏总队照地质工程技术、国内凹土矿业开发和国际矿业投资三大产业发展格局，高标准建立了三个产业党支部，党委领航，机关管理支部、各产业支部协同发力，红色先锋发挥榜样作用，让“红色引擎”喷发出磅礴动力。通过固化“坚持以政治建设为统领”为第一位的总队“十个坚持”，不断丰富党建文化、制度文化、管理文化为重要组成部分的企业文化，引导员工严守纪律规矩夯实廉政之基，健全科技知识体系强化技术能力之基。
坚持党管人才，实施“雁阵计划”，搭建人才成长阶梯，头雁领航、群雁高飞，强化公司制治理能力建设，打造敢想敢拼、讲政治、能担当的狼性团队，目前80后的中层干部占比已超过75%。通过点燃“红色引擎”，将党建和生产经营深度融合、相互促进，发挥党支部的战斗堡垒作用，实现总队地质事业的可持续发展。
结合支部建设、团总支建设、重大项目组搭建、重点工程管理团队搭建、重大节日活动筹备组搭建等，规范主要负责人的选择要求，规范项目建设过程中“关键人”的示范作用，并结合量化考核，做到让群众及团队有故事，有底蕴，有高度，有温度，感受得到、看得见，让“红色引擎”的磅礴动力转化为创新创业的实干劲头，提升“效率效益”。
聚是一团火，散是满天星。党员、干部散是满天星，让每一颗“星”熠熠生辉，照亮一片，引领团队担当向前；聚是一团火，让每一堆“火”熊熊燃烧，迸发巨能，共同凝聚发展合力。
红色基因因传承而悠久，精神血脉因赓续而闪耀。“三光荣、四特别”凝聚着始终听党话、永远跟党走的红色基因，是总队过去稳健发展、未来赢得成功的精神密码。征途漫漫，唯有奋斗，凝聚发展合力，是新时代江苏总队人的共同行动；奋发图强，赓续前行，再造辉煌成就，是新时代江苏总队人的一致追求。
春雨润物细无声，砥砺奋进正当时。江苏总队将继续为江苏省城市建设、建材地质执着奉献，将和在座的地质同行一道，在江苏省自然资源厅和江苏省矿业协会等行业主管部门的领导下，不负韶华，燃烧着奋斗的激情，散发着奋进的光热，驻守岁月的信念，用奋斗的姿态书写热爱地质事业的美丽篇章，为江苏省“一带一路”建设、“强富美高”的新江苏贡献力量！
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